
A FEKETEHEGYI POLGÁRI OLVASÓKÖR 

VIRÁG GÁBOR  

A kiegyezés nagy fordulatot hozott vidékünk m űvelбdési életébe. Gomba-
módra alakultak a különbözd egyletek, egyesületek, részben a polgárosodás, 
részben pedig a hatályos törvények és rendeletek hatására. Alig akadt olyan 
település, ahol ne szervezték volna meg az olvasókört, t űzoltótestületet, m ű -
kedvelб  egyesületet. Ezek sorába tartozott a feketicsi (feketehegyi) olvasókör 
is. Fülöp Géza múltunk könyvtári kultúrájával foglalkozó könyvében azonban 
elmarasztalta ezeket az olvasóköröket: „A polgárság és a középosztály minden 
rétege létrehozta a maga kaszinóit, olvasóköreit, társasköreit, gazdaköreit, 
iparegyesületeit stb., amelyek a tagság tagozódása szerint más-más társadalmi 
jellegűek, de egész működésük és könyvtáruk jellege is sok tekintetben hasonló 
a dzsentri úri kaszinókéhoz. Művelбdéspolitikai jelentбségük csekély, néhány 
kivételével a hivatalos politika és ideológia fórumai." Tökéletesen igaza van 
Fülöp Gézának, de — tegyük hozzá —, mégiscsak ezek az egyesületek jelentették 
akkor a vidék művelđdési életének szinte egyetlen lehet бségét. 

A feketehegyi olvasókör, annak szabályzata önmagában nem volna érdekes, 
hiszen tucatszámra alakultak néhai vármegyénkben ilyen egyesületek, ha va-
lamiben nem különbözne a többit б l. 

Elб történetével. 
1866. november Z5-én Kozma Lajos feketicsi akadémikus rektornak, ma-

gyarán a református iskola fels ős fiúosztálya tanítójának az az ötlete támad, 
valószínű leg társaságának sugallatára, egy olvasótársulatot kellene alapítani. 
Sorba veszi azokat a feketicsi, hegyesi, szeghegyi — mondjuk úgy — polgári 
értelmiségieket, akiknek illene a leend б  tagság soraiba Ott lenni. Mindezt 
szokatlan módon, versbe szedve sorolja el. 
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TERVRAJZ  

Egy kevés költséggel felállítandó olvasó társulat létrehozására.  

Él mégnemzetem istene — kiáltja Berzsenyi. Él még e nép j б  szelleme, kiáltjuk  
mi! s hisszük, hogy e felhívás nem lesz kiáltó szó a pusztában.  

A legelső  kellék, amellyel fel állhat  
Az a társulat, hol lapot olvasnának  

Ez: hogy kéressék a petróleum lámpa  
El jegyzđ  urunktól az egylet számára,  

Amely lámpa aztán világítna ottan  
Egyaránt zimankós és derült napokban.  

A második kellék, kéressék meg Schafferl,  
A szobának árát, hogy ne tartaná fel;  

Vagy ha neki tetszik, ingyen oda adja,  
Melyért legyen áldott mind 6, mind magzatja;  

Egyébként számítsunk egy forintot érte  
Havonként, s ez három lesz egy negyedévre.  

A harmadik kellék, minden ember, ki csak  

Érzi, hogy zsebében pénz van s nemcsak bicsak,  

December, január s február hónapra  

Egy forint osztrák pénzt tegyen az asztalra,  

Amelyből olajra öt forintot szánunk  
Jegyzetbe tévén, hogy ez nagy lélek nálunk.  

Szalmára ugyancsak öt forintot adatnék.  

Tán annyi sem kell rá, mert hisz elég van még.  
A laydra öt forint és 50 krajcárok,  

Annyival a „Honra" is prenumerálok,  

Több kiadás ennél egy krajcár sem lészen.  
Ennyit pedig kiad fix und fertig készen  

Az urak serege, kik itt következnek:  
(Kik egy kis tréfát tán rossznéven nem vesznek)  

Kozma Lajost a pap s a pap Hammel Sándori,  
Vajányi tanító s Jójárt János kántor,  

Miller Miklós jegyző , Schaffer4  birkás gazda,  
Vadász Köröskényi 5, ki gyakran jár gazba,  

Schaffer (Dávid), kinek őse zsoltárokat íra,  
Két német tanító, kiknek bajszok csíra, 

Úgymint Burg Carolus, Schenkenberger Ede,  

Steiniczб, a szőkébbik, Steinicz 7, a fekete.  
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Kohn Lajost8  rávenni, úgy hiszem, nem bajos, 
Hát még hogy kap rajta rector Kozma Lajos. 

Uraim! ne hagyjuk Goldstein doktort hátra, 
Levkovicsnak9  is nyitva álla bárka. 

Eliást 10  bevesszük, ha azt is megadja, 
Minek fizetését nagy harangra hagyta, 

Két Grubytll, Königetl szintén ide osztom, 
Had áldja meg бket végül Szent Ágoston 13,  

S ki felejtkeznék meg Veinrichró1 14, Dosztigról 1 s, 
Akik nem vonják meg a foltot a likról. 

A zsákon egy madzag nem lesz-e Czirákyl б  
S Kőröskényi Károlyt 17  szükség-e kiáltni. 

Ezek ha leszúrnak mind egy-egy forintot, 
Annyi pedig talán csak akad még itt-ott, 

Egy fertály esztend б  költsége meg lészen, 
De ezzel még készen nem vagyunk egészen. 

Szükség, hogy bejöjjön Szeghegynek szent Pálja 18, 
S Babics 19, ki övéit ugyan beretválja. 

Az ekként tervezett olvasóegyletnek 
A bál tartásából tókéje születnek, 

Me1у, ha nem lesz is több, csak tíz forint, máris 
Uj negyedre futja ki a bugyelláris. 

Azután ha tetszik, humorisztikus lap. 
Egy pár szeksert adjon minden ember és kap. 

Egyszóval uraim! gyülekezzünk össze. 
Forint nem a világ, inkább gyűrjük össze, 

Fél esztendeig lesz kaszinónk érette. 
A tervnek vége van, kerül a sor tettre. 

Kelt Feketehegy, 1866. évi november h б  25-én írta 
Kozma Lajos 20  sk akadémikus rector 

Az olvasótársulat megalakult, könyvtárának törzsanyagát dr. Sütkei Man б  
zombori orvos 400 kötetes könyvtára képezte. 21  A társulat munkájáról bбvebb 
adatok nincsenek. Úgy látszik, nem volt sikeres ifjú Kozma Lajos kezdemé-
nyezése, mert 1885-ben újraalakulta feketehegyi olvasókör. Ekkor hozták 
meg annak alapszabályát, ami lényegében és legtöbb pontjában azonos volt 
az országszerte alakuló olvasókörök alapszabályaival. 
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A FEKETEHEGYI POLGÁRI OLVASÓKÖR 
ALAPSZABÁLYAI22  

I. Fejezet 

Cím 

sz. Az egylet a „feketehegyi polgári olvasókör" nevet és címet veszi fel. 

Székhely 

sz. Az olvasókör székhelye Feketehegy. 

Cél 

sz. Az olvasókör oly egylet, mely célját az értelmiség és társas mível đ -
désnek eszmecsere útján leend đ  fejlesztésében, s közvetve a nép szellemi és 
anyagi jólétének elđmozdításában keresi. 

Eszközök 

sz. a) Az olvasókör céljainak elérése végett hírlapokat és folyóiratokat 
tart, 

A közönség érdekében közhelyiségeiben id đszakonként népszer ű  felol-
vasásokat rendez, 

tagjai részére kölcsönös eszmecsere és kedélyes szórakozás céljából e 
célra felvett alkalmas helyiségeit nyitva tartja. 

Pecsét 

S. sz. Az olvasókör elkészítendđ  pecsétje a következ đ  feliratot mutatja: 
„Feketehegyi polgári olvasókör 1885." 

Tagok 

6. sz. Az egylet tagjai általában csak önálló magyar honpolgárok lehetnek. 
Az egylet áll pártoló és rendes tagokból. 

Pártoló tagok azok, akik a kör céljainak el đmozdításához az évi tagdíjnak 
legalább kétszeresével járulnak. Rendes Tagul minden fedhetetlen férfi felvé-
tetik, aki évenkint 0. é. (osztrák értékű , V. G.) frt. tagsági díjat lefizet. 

Külföldiek tagokul egyáltalán véve nem választhatók. 
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Belépés 

sz. Az egyletbe lépni kívánók ebbeli szándékukat az olvasókör elnökének 
személyesen vagy írásban közlik, ki az illető  nevét 6 napra az egylet helyisé-
gében kifüggesztvén a legközelebbi választmányi ülésen el őterjeszti, s a ho-
zandó határozatot az illet ővel közli. 

Tagok jogai 

sz. Pártoló és rendes tagoknak joga van az egylet helyiségében bármikor 
megjelenni, az e joggal összekötött el őnyöket élvezni, a közgy ű lésen tanács-
kozni, szavazni, választani és választatni. Joga van továbbá a helyiségbe saját 
felelősségére vendéget is hozni, miért is mind a bevezet ő  tag, mind pedig a 
bevezetett egyén nevét egy e célra készült könyvbe bejegyezni tartozik. 

Tagok kötelezettségei 

sz. Minden tag köteles az alapszabályokat és házi rendszabályokat Pon-
tosan megtartani és azokhoz alkalmazkodni, továbbá a megállapított tagsági 
díjt 1/2 évenkint előre pontosan lefizetni, mire magát felvételi aláírásával 
kötelezi. Az egylet tagja magát az évi alakulástól számított 3 évre kötelezi, 
mely mindenkor október 31-én végz ődik. 

Tagság megszűnése 

sz. Az egyleti tagság megszűnik: 
önkénytea kilépés által, mi azonban a kilép őt azoknak kivételével, kiket 

körülményeik a kör székhelyét ő l távozni kényszerítenek — az alapszabály el ő írt 
3 évi fizetési kötelem alól fel nem ment; 

halálozás esetében; 
ha a tag bűntett miatt elítéltetik, és 
kizárás által, azon esetben, ha ilyet valamelyik tag irányában legalább 10 

rendes tag okkal támogatott indítványában követel. Ily határozat érvényessé-
gére azonban megkívántatik a választmány jelen levő  tagjainak kétharmada 
hogy a kizárásra szavazzon. A kizártnak joga van ily nem ű  határozat ellen a 
közgyűléshez fellebbezni, ennek összejöveteléig is azonban a választmányi 
határozat teljes érvénnyel bír, és a kizárt egyleti tag a tagsággal járó jogokat 
és előnyöket nem élvezheti. 

A 2., 3. és 4. esetben a halálozás, illet ő leg a kizáratás napjától a tagsági 
kötelezettségek is megsz űnnek. 
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II. Fejezet 

Az egylet igazgatása 

11. sz. Az egylet kormányoztatik: 
önmaga által közgyűlésekben; 
képviselve a választmány, s illet ő leg 
tisztviselő i által. 

Közgyűlés 

12. sz. A közgyűlés vagy rendes vagy rendkívüli. 
Rendes közgyűlés évnegyedenkint, rendkívüli pedig mindannyiszor tartta-

tik, valahányszor 5 választmányi, vagy 10 rendes tag annak összehívását kívánja. 
A közgyűlés tárgya és ideje részint a kör helyiségében, részint más, nyilvános 
helyen történendő  kifüggesztés által esetleg személyes meghívás által elnök 
részérő l a gyűlést megelőző leg legalább 8 nappala tagokkal tudatandó. 

A közgyűlés határozatképességéhez legalább 20 tag jelenléte szükséges. A 
másodízben kitűzött határnapon azonban a közgyűlés tekintet nélkül a meg-
jelenő  tagok számára megtartandó és határozatai minden tagra kötelez ők. 

13. sz. A közgyűlés teendő i közé tartozik: 
a tisztviselők és választmányi tagok megválasztása; 
az alapszabályok és házi rendszabályok változtatása vagy b ővítése, az 

ebbeli határozatoknak, illet ő  helyre leendő  felterjesztése, megjegyeztetvén, 
hogy ilynemű  határozathoz a közgy űlés kétharmadának beleegyezése szükséges; 

minden az egylet érdekeit illet ő  kérdésekben való határozat; 
az évi számodásnak az e végbő l leendő  5 tagú bizottság kiküldése mellett 

történendő  megvizsgálása, s általában a kör érdekeit illet ő  jelentések tudo-
másulvétele. 

14. sz. A rendkívüli közgyűlések feladata azon kérdések felett dönteni, 
melyek miatt összehívatott. 

Szavazási módozatok 

15. sz. Szavazandó módozatok: 
a választások nyilvános szavazás útján, éspedig általános szótöbbséggel 

történnek. 
egyéb kérdésekben a szavazás nyilvános s felállás által történik, ha 

azonban a többség így kivehet ő  nem lenne, úgyszintén azon esetben, ha azt 
10 tag kívánja: név szerinti szavazás rendelend ő  el. Titkos szavazás csakis 
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személyes kérdésben és akkor alkalmazandó, ha az kizárólagosan kéretik, s a 
többség által elfogadtatik; 

szavazást csakis személyesen lehet gyakorolni; 
a szavazatok beszedésére és összeszámítására bizottság választtatik. 

16. sz. A közgyűlés jegyzбkönyve az elnök és jegyző  által íratik alá, és a 
közgyűlés által választott 3 tag által hitelesíttetik. 

A választmány szervezete és hatásköre 

17. sz. A választmány áll: 
a tisztviselđk és 
8 rendes tagból. 

18. sz. A választmány havonkint egyszer, szükség esetében 3 tag kívánatára 
többször is ülést tart, melynek tárgya és ideje elnök általa gy űlést megelőző leg 
3 nappala választmányi tagokkal tudatandó. 

19. sz. A választmány mindazon ügyekben, melyek a közgy űlésnek fenntartva 
nincsenek felelősség terhe alatt intézkedik. 

A választmánya pénztár ellen őrzésére alelnök mellé 2 választmányi tagot 
jelöl ki, kiknek a számadások helyességér ől meggyőződést szerezni időközben 
is joguk van. 

A választmány új tagul jelentkezőket felvesz, vagy visszautasít, a felvétel, 
valamint a kizárás titkos szavazat által történik. 

20. sz. Az értekezleteket a választmány hívja össze, a választmány köteles: 
az egylet mindennem ű  szükségleteiről gondoskodni; 
a panasz- és indítványkönyvbe névaláírás mellett bejegyzett el őadványo-

kat a legközelebbi ülésen tárgyalás alá venni és a kérdéses tárgyban érdemle-
gesen határozni; 

házi szabályokat készíteni és azok ellen őrzésérő l gondoskodni. 
21. sz. A választmány, ha tisztvisel őkön kívül legalább 3 tag jelen van, 

szavazattöbbséggel határoz. Ellenkez ő  esetben az elnök új választmányi ülést 
hív össze, melyben a megjelenők — tekintet nélkül a megjelent tagok számára 
— határoznak. A választmányi jegyzőkönyvet az elnök és jegyz ő  hitelesítik. 

Az egylet tisztviselő i 

22. sz. Az egylet tisztviselő i: 
elnök; 
alelnök; 
jegyző ;  
pénztárnok; 
gazda és 
könyvtárnok. 
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Az elnök hatásköre  

sz. Az elnök az egyletet minden hivatalos ügyben képviseli, köz- és  
választmányi ülések idejét kit űzi, ezekben elnököl és egyenl ő  szavazatok ese-
tében döntő  szavazattal bír, ugyanő  a közpénztárból 6 frt erejéig utalványokat,  
az eszközölt utalványozást az azt legközelebb követ ő  választmányi ülésen  
tudomásvétel végett bejelenteni tartozván, a kör pecsétjére gondot visel.  

Alelnök hatásköre  

sz. Az alelnök akadályoztatás esetében az elnököt helyettesíti, s ez  
esetben ugyanazon jogokkal és hatáskörrel bír.  

Jegyző  hatásköre  

sz. A jegyzб  a közgyűlési és választmányi ülések jegyz őkönyveit vezeti,  
az egylet mindennem ű  hivatalos iratait szerkeszti és az elnökkel együtt aláírja,  
az indítvány- és panaszkönyvet ellen đrzi, a tagok számát és névsorát nyilván-
tartja.  

Pénztárnok hatásköre  

sz. A pénztárnok az egylet jövedelmeit számadás és felelősség mellett  
kezeli, a tagdíjakat és egyéb fizetéseket nyugta mellett átveszi, a rendes kiadá-
sokat fedezi, a választmány vagy ett ő l bizonyos összegig felhatalmazott elnök  
utalványait kifizeti. A választmánynak a bevételekr ő l s kiadásokról havonként  
szóbelileg számot ad, a közgyűlésnek pedig évi számadását beterjeszti.  

Gazda hatásköre  

sz. A gazda a körben megkívántató rendre ügyel, a rendbontókat meginti  
és engedetlenség esetében azokat a választmányi, esetleg közgy űlésnek további  
intézkedések végett bejelenti a tagoknak a panasz- és indítványkönyvbe tulaj-
don nevük aláírása mellett foglalt valódi sérelmeit meghallgatja, s amennyiben  
szükség, azokat tárgyalás végett a választmányi esetleg a közgy űlés elé terjeszti.  

A felolvasások tárgyát és idejét a gazda t űzi ki, s a közgyű lés által megha-
tározandó könyveket és hírlapokat ugyan ő  rendeli meg; a hírlapok úgyszintén  
a kör minden vagyona a gazda felügyelete alatt áll. Az egylet szolgája feletti  
felügyelet szintén a gazdát illeti.  

Egyleti könyvtár  

sz. Az egyleti könyvtár kezelése következ őkben szabályoztatik:  
a könyveket olvasás végett csak a könyvtárnok adhatja ki, s ugyan ő  veszi be;  
a könyvtárnok könyvtári naplót vezet, melybe . a kivitt könyv címe,  a 

kivitel és behozás ideje feljegyeztetik;  
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a kivivő  a kivitt könyvet csak 14 napig tarthatja magánál, s annak pontos 
visszaszolgáltatását a könyvtárnok ellen ő rzi; 

a kivitt könyv megcsonkítása, bepiszkolása vagy elvesztése esetén a kiviv ő  
teljes kárpótlással tartozik; 

napi lapok olvasás végett csakis 3, heti lapok pedig 14 nap múlva 
vitethetnek ki megjelenésükt ől számítva. 

Az egylet feloszlatása 

sz. Az egylet felószlatása iránt az e célra összehívott közgy űlés jelenlevő  
tagjainak kétharmada határoz, s feloszlatása esetében az egylet vagyona vala-
mely rokon egylet, esetleg a feketehegyi református magyar egyház tulajdonába 
száll; 

mind a feloszlatási, mind pedig az alapszabályok megváltoztatása esetében 
a közgyű lési határozata nagyméltóságú magyar királyi belügyminisztériumhoz 
felterjesztendő . 

sz. Minden esetben, ha az egylet az alapszabályokban meghatározott 
célt és eljárást illető leg hatáskörét meg nem tartja, a kir. kormány által —
amennyiben további m űködésének folytatása által az állam vagy az egyleti 
tagok érdeke veszélyeztetnék, haladéktalanul felfüggesztetik s a felfüggesztés 
után elrendelendő  szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg fel is osz-
lattatik, vagy esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartására különbeni 
feloszlatás terhe alatt köteleztetik. 

Kelt Feketehegyen. 1885. évi január hó 25-én tartott alakuló közgy ű lésen 

Kozma Béla 
ideig!. jegyző  

Bakay Károly 
ideig!. elnök 

A feketicsi olvasókör szabályzatát a Magyar Királyi Belügyminisztériumban 
a miniszter helyett Bemszky államtitkár láttamozta, és m űködését 64321 
szám/VII számú határozatával 1885. december 5-i hatállyal engedélyezte. 

JEGYZETEK 

1  Schaffer Salamon a Schiffer-féle ház akkori tulajdonosa 
2  Az đreg Kozma, feketicsi református lelkész, a vers szerz đjének, Kozma Lajos akadémiai 

rektornak, a nagyobbik fiúk tanítójának az apja. A szabadságharc után 1850. május 
14-én jđtt Feketicsre. 

3  Ágostai evangélikus lelkész 
4  Salamon 
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5  Birtokos úr (földbirtokos Kishegyesen, a hegyesi csata egyik résztvev ője, a Kálvária 
temetбben ma is áll sírja) 

6  Kereskedő  
7 Ua.  
8 Ua.  
9  Levkovics sakter volt 

10 Éliás Spitzer zsidó  
11 A két Gruby feketicsi zsidók  
12 König írnok volta faluban  
13 Ágoston István feketicsi ügyvéd  
14 Szekicsi jegyzi 
15  Kishegyese jegyző  
16 Kishegyese postamester, Cziráky Imre, az író anyai nagyapja. Azért írja A zsákon egy  

madzag nem lesz-e C гiráky, mert apósa. Drazsnyáky János halála után 6k öröklik az 
egyik kishegyese szélmalmot, így egyben malomtulajdonos is volt. 

17  L. az 5. jegyzetet 
18  Paul Scultety szekicsi pap 
19 Babits szekicsi orvos 
20  Ifjú Kozma Lajos nagyobb fi tanító — mondja magáról a vers szerzбje — a '  pesti theologiai  

intézetb ől jött mint papi tudományokat végzett papjelölt, s hivatalát kezdte 1865-iki  

November 1-s őjén s végezte 1868. Okt. 31-én helyben helyettes papnak maradván.  

A feketicsi református egyház levéltára. Iskolák Jegyzikönyve az 1841-dik esztend бbб l. 
Belsб  címlap: Jegyzőkönyv melly a Tanítási Rendszabályokat és Also Baranyai s Bátsi 
Egyházvidéki Tanátsnak Oskolákat illeti minden rendít végzéseit foglalja magában. 
Szerkesztette a Feketehegyi Reform. Egyház kebelbeli oskolák számára az 1841-k 
esztendбben, 15. p. 
Az ifjabbik Kozma Lajos 1844-ben született Piroson. Iskoláit Újverbászon és Nagy-
kбrбsön végezte, majd a Pesti teológia növendéke lett. Tanulmányai befejezése után 
Feketicsre jött tanítónak, ahol akkor már beteg édesapja mellett a segédlelkészi 
teendбket is ellátta. Édesapja halála utána feketicsi gyülekezet rendes lelkészévé 
választotta meg. Gyenge egészség ű , nagy mííveltségtí ember volt, lefordította Heine 
verseinek egy részét, melyet barátai kés бbb nyomtatásban megjelentettek. Kozma 
maga is verselgetett, a Keresztyén család című  folyóiratban jelentette meg azokat álnév 
alatt. Mindössze négy és fél évet lelkészkedett, mert 1873. december 31-én meghalt. 

21 A megtartó egyház. Ujvidék, 1997, 58. p. 
22 Vajdasági Levéltár, Ujvidék, l3B állaga, F-421., Feketics, 1304. doboz 


